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Din prilejul şedinţei ei deia 30 Iunie v. a. c.*) 

Í Vor fi vr'o cinci ani, în curând, de când 
lyresa noastră s'a discutat problemele pe 
ti ar trebui să le îmbrăţişeze secţia şcolară 
Isociatiunii", care până aci se mulţumise 
Io activitate sporadică, lipsită de sistem, 
wtá de o concepţie la înălţimea trebuinţelor 
mente şi lipsită de energia cuvenită (V. T r i -
J b din Arad 1909 Nr. 221.) . 

(fa fost rău şi nici de prisos rechizitorul 
tai cu acel prilej, căci el a fost urmat de o 
intate mai largă, de năzuinţi tot mai multe 
mi bune. Dovada aceasta s'a dat în anul 
tcut, când la o şedinţă a secţiei şcolare au 
it parte aproape la 40 de profesori delà 
ferite şcoli superioare şi medii de ale noa-
tt si când, pentru întâia oară s'au discutat 
It către reprezentanţii întregei profesorimi 
mâne din patrie unele chestiuni didactice 
t actualitate şi de interes. 

0 dovadă şi mai puternică s'a dat anul 
testa, în şedinţele secţiei şcolare ţinute la 30 
îw st. v. în Sibiiu. Patruzeci de profesori 
iée învăţători, delà 12 şcoli medii şi supe-
mre şi delà 5 şcoli primare au luat parte la 
iinţele secţiei şcolare, în cari s'au desbătut 
serie de chestiuni am putea zice în adevăr: 
Me, ale şcoalei şi culturel noastre. Progra
mi acestor şedinţe a fost, ce e drept, cu mult 
m vast încât să se poată exhauria întfo zi, 

') Publicarea articolului a întârziat din pricina eve-
•Bitlor. — Red. 

dar bogăţia lui era o dovadă cât de multe 
chestiuni îşi aşteaptă la noi rezolvirea... 

In legătură cu raportul general al birou
lui secţiei s'a desbătut şi de astădată chest iu
nea manualelor pentru şcoale le noas t re secun
dare, accentuându-se din nou to ta la lipsă de 
rezon pedagogic a traduceri i de manua le şi 
necesitatea de a se lucra manualele originale 
sau de a se prelucra liber manuale străine. E 
un aşa de însemnat principiu acesta, încât, 
oricât de multe greutăţi ar sta deocamdată 
în calea realizării lui, el trebuie amintit cu 
toată tăria, pentru a determina toţi paşii ce 
se vor face de aici încolo pe terenul literaturii 
didactice. Acest principiu a fost găsit corect 
şi necesar şi de Conzistorul din Arad, care a 
recomandai profesorilor din dieceza Aradului 
să lucreze în conformitate cu enunciaţiunile 
secţiei şcolare. Dacă s'au făcut în trecut gre
şeli sau chiar păcate în acest punct, vina e şi 
a împrejurării că profesorii lucrau fără să se 
fi sfătuit împreună asupra principiilor condu
cătoare şi fără să fi avut în acest punct vre-o 
îndrumare delà conzistorii sau de alt undeva. 
Dacă secţia şcolară, care a pus în discuţie a-
ceastă chestiune şi care a stabilit principiul a-
mintit, va stărui cu răbdare şi cu perseve-
ranţă în direcţia apucată, va putea aduce mult 
bine şcoalei noastre. 

La chestiunea manualelor pentru şcoalele 
secundare s'a adăogat în anul acesta şi aceea 
a manuale lor pentru şcoale le pr imare . Secţia 
s'a întrebat: rí ar fi consult ca în toate şcolile 
primare româneşti, fără deosebire de confe
siune, să se întrebuinţeze aceleaşi cărţi, a-
vând să înceteze toate cărţile rele şi să fie în
locuite cu cărţi bune? De sigur că e a chestiu
ne grea aceasta, dar cu timpul ea se va putea 

Victor Staucha. 

Plantele de l e a c . 

I. Plantele de leac cari pot fi cultivate. 

II. Plantele de leac cari pot fi valorate. 
4. Nalbă-de-grădină. 

(Althaea roşea Cavvar nigra) se numeşte 
jnaîbă-roşie, iar în Bănat Rujalină. E de un 
öt de om de înaltă, cu tulpină rotundă, acope-
iăcu peri aspri; florile sunt mari, roşii întu
necate. Se cultivă îndeosebi pentru florile ei, 
aci conţin un suc roşu ca sângele întrebuin-
W la colorarea diferitelor leacuri şi beuturi. 
M demult era foarte scump plătită, astăzi 
ftjul ei scade, fiindcă se colorează cu alte ma
ni, Nalba de grădină are şi flori galbine, albe 
|j violete, dar felurile de aceste co'ori înza-
I le-am cultiva, căci nu le putem valoriza. 

Creşte bine numai în locuri umede, bine gu
riţe. Arăm afund de cu toamnă, şi prin Maiu 
mânăm sămânţa în rânduri de 80 cm. unul de 
M In anul dintâi nu face flori, şi ca totuş 
a avem folos de pe locurile sămănate cu nalbă, 
Wtem să punem în pământ cartofi sau napi şi 
ramai după ce au răsărit aces tea sămănăm şi 
salba. 

Trebuie săpată de mai multe ori. Dă mult 
ie lucru, dar plantatiunea poate fi întrebuin
ţ a 4—5 ani. Foile roşi ale florilor (petalele) le 

; culegem în zile fără ploi începând delà sfârşi-
I tul lui Iunie până la sfârşitul lui August şi le 

uscam în loc umbros. 
P e un jugăr catastral se produce 600—800 

kgr. de flori uscate şi Í kgr. costă 1—1.50 cor. 
După experienţele unor producenti un jugăr 
catastral aduce 5—600 cor., venit curat. 

Leacuri de casă: Ceaiul îndepărtează fleg
ma la durerile de piept şi e bun ca gargarismă 
la aprinderi de grumaz. 

Cu mult mai cunoscută e: 

5. Nalba. 
(Malva silvestris) numită şi Colăceii babei, 

care seamănă foarte mult cu Nalba-de-grădină, 
dar nu creşte aşa înaltă (20—90 cm.) şi o gă
sim în tot locul: pe marginea drumurilor, în 
grădini, pe lângă garduri. Cum se găseşte în 
tot locul, e foarte uşor de cultivat. Dacă nu o 
cultivăm, cel puţin să o strângem de pe mar
ginile drumurilor în Iunie şi August. S e pot 
valoriza şi florile şi frunzele. Florile uscate la 
soare au coloare vânătă şi 100 kgr. costă 9 0 — 
100 cor., iar frunzele uscate tot la soare, ca 
să-şi păstreze coloarea verde deschisă, le putem 
vinde cu 28—32 cor. suta de kgr. 

6. Jalea . 
(Salvia officinalis L.) e numită în unele lo

curi Salbie şi Sălvie. Are o tulpină puţin cam 
lemnoasă, flori albastre violete şi miros plăcut. 
L a noi se cultivă prin grădini şi e adusă din 

rezolvi, măcar în parte. In tot cazul, ceeace 
va face secţia în acest punct, va aduce folos 
literaturei didactice pentru cursul primar. 

Două chestii mari cari s'au desbătut au 
fost: înfiinţarea în cadrul secţiei, a unei sub-
secţii religioase, care ar avea să cuprindă pe 
profesorii de teologie şi de religie de ambele 
confesiuni, şi a unei subsecţii pentru învăţă
tori . In chestiunea primă a raportat d. Dr. N. 
Bălan, stăruind pentru înfiinţarea unei sub
secţii care să se ocupe cu chestiuni de învăţă
mânt religios. In această secţie, s'au discutat 
chestiunile din punctul de vedere comun ai 
ambelor confesiuni, exchizându-se cu desă
vârşire partea dogmatică şi confesională. 
Considerând că învăţămăntul-religios are şi 
o lăture pedagogică şi una literară, subsecţia 
ar îmbrăţişa aceste două laturi, cari, să măr
turisim, sunt foarte neglijate în ambele bise
rici. 

Raportul dlui Bălan a întrunit aprobarea 
tuturora, totuş o deciziune nu s'a adus de 
astădată, ci s ' û amânat până la anul viitor. 
Până atunci d. Bălan va comunica raportul 
său tuturor seminariilor precum şi profesorilor 
de religie, cari îl vor studia, la anul viitor, 
având să se ia măsuri de organizare pe baza 
lui. 

Considerând c ă din secţ ia şco la ră ac tual 
mente fac par te vre^o 5 0 de profesori de teo
logie şi de religie, car i nu sunt grupaţi în nici 
una din subsecţiile existente, înfiinţarea unei 
subsecţii speciale se impune delà sine. 

In chestiunea a doua au raportat dd. D. 
Lăpădat director în Sălişte şi Dr. I. Mateiu 
din Sibiiu (f. „Românul" Nr. 147 a. c.) Pe ba
za rapoartelor lor luminoase secţia a aflat ne
cesar să înfiinţeze în cadrele ei o subsecţie a 

sudul Europei. Chiar din acest motiv creşte mai 
bine în locurile uscate cu mult soare, chiar 
dacă e un pământ mai sărac. 

Leacuri de casă: E una dintre plantele mai 
des întrebuinţate în medicina de casă. Frunzele 
plantei unse cu unt se pun la gâlci, puse pe rd-
ne sunt neîntrecute în vindecarea ranelor vechi 
şt rele. Praful de frunze, pus în mâncări, strân
ge şi întăreşte stomacul, (îndeosebi se între
buinţează la asudări peste noapte). In loc de 
praïf pus în mâncări se poate întrebuinţa şi 
ceaiul făcut din 10 gr. frunze în 1 litru apă. 
Ceaiul recit cu puţină miere se întrebuinţează 
la gargarizat şi are efect vindecător la gâlci, 
dureri de grumaz la tuse, scorbut, putrezirea 
gingeilor şi a dinţilor. Frunzele măcinate dau 
un bun praf pentru albirea dinţilor. 

Sămânţa o sămănăm în straturi şi la înce
putul lui Iunie o sădim în rânduri de câte 30 
cm. depărtare unul de altul. O săpăm de 2—3 
ori şi o plivim. Fiind tulpina lemnoasă se poate 
întrebuinţa mai mulţi ani. înainte de înflorire 
secerăm mlădiţele tinere de pe tulpina lem
noasă, le alegem şi le uscam cu îngrijire în 
umbră. In un an putem să o secerăm de 3 ori 
şi produce 1200—1400 kgr. pe ju^ăr. 100 kgr. 
se vinde cu 30—40 cor. 

7. Magheranul. 

(Origanum majorana L.) deşi e de origine 
din ţările sudice e atât de cunoscut la noi în
cât nu mai e lipsă să fie descris mai pe larg. 

Preţul unui exemplar 10 fileri. 
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învăţătorilor, în care a şi ales pe lângă cei 15 
învăţători existenţi, încă câte un învăţător din 
fiecare protopopiat, ca membrii corespon
denţi. S'a stabilit şi un program de muncă 
provizor: La 29 Iunie v. 1915 se va ţinea, sub 
conducerea biroului secţiei şcolare, o şedinţă 
de organizare a subsecţiei învăţătorilor, în 
care se vor alege funcţionarii, şi în care se vor 
desbate următoarele chestiuni, pentru cari 
s'au şi designat raportorii: 1. Re fo rma învă
ţământului pr imar în conformitate cu trebuin
ţele speciale ale ţăranului nostru, 2 . Modifica
rea planului de învăţământ şi 3 . Manuale le în 
şcoale le pr imare . 

Hotărârile acestea sunt de o importanţă 
foarte mare. Aceasta se va putea judeca exact 
peste câţiva ani, când se va putea vedea ce au 
produs ele. 

Hotărâri importante s'au adus şi cu pri
vire la s t rângerea legăturilor dintre corpul di
dact ic secundar şi pr imar, pe baza raportului 
dini prof. Gavril Precup din Blaj.1) 

Situaţia actuală în această privinţă e în 
adevăr deadreptul regretabilă. Marele Pesta
lozzi a asemănat învăţământul de pe vremea 
sa cu o mare clădire cu trei etaje: în etajul 
prim e învăţământul primar, în al doilea în
văţământul secundar, în al treilea învăţămân
tul superior. In fiecare etaj a vieţii e zgomot, 
e activitate, dar delà etajul prim la al doilea 
şi delà al doilea la al treilea nu duc scări; din-
tr'un etaj nu poţi comunica cu celălalt. Aşa e 
şi la noi. Intre învăţători şi profesori nu există 
aproape nici o legătură. De profesorii univer
sitari nici nu mai vorbim. — Acesta e de sigur 
un rău, de care ne vom aduce cu groază a-
minte în viitor, când hotărârile secţiei şcolare 
se vor duce în îndeplinire. 

Mai importante erau să fie hotărârile cu 
privire la unificarea terminologiei şcolare , şi a 
planului de învăţământ , precum şi asupra 
Reformei învăţământului secundar . Din lipsa 
de timp aceste chestiuni nu s'au putut discuta 
decât în principiu. Rapoartele asupra lor s'au 

' ) L'am publicat în nrii trecuţi. — N. R. 

tipărit înainte, aşa că toţi participanţii le-au 
cunoscut, — dar în amănunte nu s'a putut in
tra. Aceasta se va putea face abia la proxima 
şedinţă a secţiei. Până atunci rapoartele, ti
părite pe 20 pag., cari cuprind un material 
deosebit de important, se vor trimite tuturor 
şcolilor secundare spre a-şi spune fiecare pă
rerile asupra singuraticelor chestiuni. De ma
re însemnătate a fost hotărârea adusă de sec
ţie în chestia Reformei învăţământului se
cundar. In acest punct secţia a decis să trans
pună cât mai curând propunerile corpului 
profesoral delà gimnaziul din Braşov tutu
ror gimnaziilor româneşti din patrie cerând 
ca acestea să-şi formuleze părerea: cum să se 
facă reforma învăţământului în gimnaziile 
noastre, conform trebuinţelor noastre? După 
formularea acestor păreri să se ţie o anchetă 
a reprezintanţilor tuturor gimnaziilor, în care 
să se redacteze un memoriu către d. ministru. 
In acest memoriu, se vor fixa pretenziunile 
noastre în legătură cu reforma învăţămân
tului.2) 

Această hotărâre a fost de sigur necesară 
şi poate că ea va duce şi la scop. In legătură 
cu aceasta s'a mai decis ca secţia să facă o 
adresă către conzistorii, în care să le roage 
ca să intervie la d. ministru ca în consiliul reg-
nicolar al învăţământului , unde se făuresc 
toate planurile şcolare , să fie numit şi c â t e un 
reprezintant de-al bisericelor noastre , cum e 
aceasta în biserica evanghelică săsească. 

Acestea sunt lucrurile cele mai însemnate 
cari s'au discutat şi hotărât în şedinţa din a-
nul acesta a secţiei şcolare. Le-am amintit nu
mai pe cele de mai mare importanţă, afară de 
care însă s'au mai discutat şi multe altele. Şi 
din acestea se poate vedea: ce probleme e 
chemată să rezolve secţia şcolară. Ea le va 
şi rezolvi cu ajutorul lui Dumnezeu şi al mem
brilor ei, atât de mulţi la număr. 

2 ) Asupra acestei chestiuni vom reveni într'un ar
ticol special. 

S e valorizează frunzele şi florile despoiată 
de pe tulpină. S e întrebuinţează îndeosebi în 
drogherii. 

Leacuri de casă: Ceaiul: la dureri nervoase 
şi răciri de mitră. Unsoarea făcută din 4—5 gr. 
suc de măgheran amestecat cu 3 decagr. unt 
proaspăt e un medicament excelent la boalele 
de nas ale copiilor. 

Creşte în locurile în cari se cultivă şi varza. 
Pământul gras şi sănătos e una dintre condiţiile 
cultivării. 

Sămânţa sămănată prin Martie în paturi 
calde, (5—6 kgr. la un jugăr) se resădeşte în 
Maiu, în şiruri de 15 cm. depărtare unul de 
altul, şi le udăm până se prind. Săpăm şi pli
vim plantaţiunea până în Iulie, când începe să 
înflorească. Atunci le tăiem cu foarfeci de gră
dină c. 3 cm. deasupra pământului, şi le uscam 
în umbră. Toamna o putem cosi a doua oară. 

P e un jugăr cat. se produce 600—1200 kgr. 
măgheran uscat. Preţul unui kgr. e între 80 fii. 
—1.60 cor. 

8. Lumânărîca. 
(Verbascum Thapsus) numită şi Coada-1u-

pului şi Coada-vacei, creşte pe lângă toate dru
murile, prin locuri uscate, pietrişuri şi coaste, 
pe marginea pădurilor şi prin poieni şi aşa are 
favorul de a putea fi cultivată prin pietrişuri 
şi locuri năsipoase unde alte plante se nimicesc. 
Creşte de un stat de om de înaltă şi are flori 
galbine, fără miros. 

Leacuri de casă : Ceaiul de lumânărică e un 
leac excelent în contra flegmei, tusei, răcelilor, 
boalelor de ficat şi lipsei de perioade. Praful 
la guturaie şi răni cari se vindecă greu, iar apa 

! de gargarizat e foarte bună la dureri de gru-
j maz. 

Florile galbine şi bine uscate se plătesc 
j scump. / kgr. costă 2.50 cor. şi când ne gândim 
! că un jugăr catastral produce 4—500 kgr. de 
! flori, vedem că un jugăr de pământ rău şi nă-
\ sipos poate aduce chiar şi 1000 cor. venit cu-
j rat. De lucru nu avem mult cât priveşte culti-
I varea plantei. In anul prim nu produce flori. 0 

sămănăm în rânduri dese (30 cm.) şi până la 
cules nu ne mai dă de lucru. Cu atât mai greu 
e culesul florilor şi uscarea lor, căci răpesc 
mult timp. Dar când ne gândim că această 
muncă o pot face copiii şi că planta creşte în 
locuri unde altele nu se fac, pe prunduri de 
râuri şi pe coaste nisipoase, iar valorizarea e 
sigură, nu putem îndeajuns recomanda culti
varea ei pentru familiile cu mulţi copii, scoale 
etc. 

9. Schinelul. 
(Cnicus benedictus) o plantă adusă la noi 

din regiunile Aziei mici pentru efectele ei vin
decătoare, e des cultivată şi la noi. Cum arată 
şi numele, are spini în jurul floarei, aşezată în 
vârful plantei. Floarea galbină seamănă cu a 
spinului şi a pălămidei. Creşte de 30—40 cm. 
de înaltă, cu tulpină păroasă şi frunzele în vârî 

! cu spini. S e poate cultiva bine numai în pămăn-
I tul Mos. Locurile umede îl omoară. Arăm de 

cu toamnă şi mărunţim pământul şi primăvara 
I la începutul lui Aprilie, şi-1 sămănăm în şiruri 
I dese (20—25) . Dar să avem grijă că dacă sunt 
I prea dese rămân frunzele mici, iar dacă sunt 
' prea rari trebuie plivit. Dacă e bine sămănat, 

România. 
Consiliul de miniştri din Sâmbăta 

hotărât următoarele: 

Pen t ru a se veni în ajutorul pieţei jiu 
merţului consiliul de miniştri a hotărât săi 
dea autorizaţiune B ă n c e i Naţionale de st 
mite o nouă cantitate de hârtie momii 

B a n c a Naţ ională va putea face, acea 
emisiune în vir tutea legei c a r e îi dă drepS 
să cons idere în cazuri excepţionale, ca sta 
metal ic ori c a portofoliu t ra tele pecari! 
sedă asupra s t ră inătăţei şi c a r e sunt 
în aur . 

B a n c a Naţ ională posedând asupra strai 
nătăţei t ra te în sumă de 3 5 milioane va | 
face deci o emisiune de aproximativ 1204 
milioane de hârt ie, adecă întregul sumei pas 
date în aur. 

Cu aceas t ă nouă emisiune şi cu ceea 
mai are B a n c a se va ajunge la suma de 2 
de milioane, c a r e va ga ran ta şi înlesni peè 

plin comerţul şi piaţa. 

T r e c â n d la discuţiunea altor chestia 
consiliul a ho tă râ t interzicerea exporti 
pieilor crude şi tăbăcite, precum şi a fufira 
obiectelor făcute din piele. 

S ' a mai ho tă râ t de asemenea avândiw 
în vedere specula c a r e se face cu sarea, s 
vânza rea acestui necesa r aliment să se faci 
după preţurile stabil i te de stat , care s'au fa 
la 25 de bani kgr. de sare de consumatiune,! 
0 . 0 5 bani kgr. s a r e vână tă pentru vite. 

In privinţa deshiderei noului an judiciar, 
da ta acestei deschideri nu s 'a hotărât. Magi 
straţi i vor fi însă t repta t - t repta t descoi» 
traţi, aşa ca mersul afacerilor judiciare sä n 
sufere. > 

nu reclamă nici un fel de îngrijire, căci in 
buruienele din jurul său. Plantaţiunea o cosi 
înainte de înflorire, despoiem şi uscam fim 
cu îngrijire. începând din Iunie până în Octom
vrie o putem cosi de 4—5 ori, aşa încât unii-
găr catastral poate da 600—1000 kgr. de fr 
şi venitul curat poate fi 1000 cor. Sămânlţt 
foarte scumpă şi ar fi bine ca o parte a f 
taţiunei să o cosim o singură dată şi să o k 
de sămânţă pentru anul viitor. 

In medicină e des întrebuinţată. 

Ca leacuri de casă e una dintre cele mai fo
lositoare. Ceaiul (10—15 gr. frunze şi florii»! 
1. apă) ajută mistuirea şi întăreşte organál 
terne. In unele cărţi se spune că ar avea putei 
vindecătoare chiar şi în contra racului (cance
rului). O „babă meşteră" se lăuda că a vindea 
cu ceaiul acestei plante „multe boale pe 
nu ie-a putut curaţi cuţitul doftorului". Ce 
e îndeosebi recomandat la friguri împreunate a 
îmbolnăvirea pielitei pieptului, stomacului-
prinderi de plămâni, la astmă şi tuse seaâ,i 
îvcubri, slăbire de nervi, gălbinare, piatrib 
apei, ipohondrie şi melancolie. Foile si s 
pluriel puse pe ranele muşcăturilor venitm 
are efecte vindecătoare. Compresiunile şi : 
lările cu apa în care s'a clocotit câteva mi 
schinelul vindecă bube venerice învechite. 

In unele cărţi sunt amintite încă multe alt! 
boale, despre cari se afirmă că au fost vinde
cate cu schinel, le amintim numai pe acestea. 
Cei ce se vor interesa, vor auzi din popor i 
mele multor altor boale vindecate cu schind 

m 



Joi, 10 Septemvrie 1914. 

Antecedentele. 
„Norddeutsche Allgemeine Zeitung", publică 

mnătoarea declaratiune a cancelarului imperial a-
itesată din United Press şi Associated Press: 
Nu ştiu în America ce păreri circulă despre 

isboiu, dar cred că a avut publicitate şi acolo 
de telegrame dintre împăratul Wilhelm 

Rusiei şi regele Angliei, care este o măr-
Irie care nu poate fi desminţită înaintea istoriei 
fcspre străduinţele până în ultimul moment ale 
apăratului pentru menţinerea păcii, străduinţe ză-
Bnricite, pentrucă Rusia a voit răsboiu între ori 
» împrejurări, iar Anglia, care a încurajat de de-
itii naţionalismul antigerman din Rusia şi Franţa, 
ii scăpat din vedere prilejul pentru a-şi arăta 

trimbitata sa iubire de pace. Fără aceasta 
fir fj putut evita răsboiul cu Anglia şi Franţa. Se 
; convinge lumea mai târziu cât s'a nizuit Ger-

|uia pentru bune relaţii cu Anglia, numai cât a-
Bsta le-a zădărnicit. 
Anglia a fost geloasă de desvoltarea Germa-

I şi ideia că sârguinta şi talentul german pre-
llează în anume lucruri, a constrâns-o ca să-Şi 
pe în joc toate forţele pentru a strâmtora Ger-
»ia, după cum cândva strâmtorase Spania, 0 -

şi Franţa. Acum vede sosit momentul şi in-
trupelor germane în Belgia l'a privit drept 

Itexl pentru a lua parte şi ea în răsboiu, arma-
I : sale aliindu-le celor belgiene. Germania s'a 

ut constrânsă să intre în Belgia, pentru a pre-
i plănuita intrare a Francezilor în această ţară, 

itrucă Belgia numai aceasta a aşteptat-o ca 
Í aceea să se poată alipi la Franţa. 

I Că Anglia a avut trebuinţă numai de pretext, e 
[«lent din faptul că sir Edward Grey deja în 2 
(tust, aşa dar înainte de ce Germania ar fi ne-

neutralitatea Belgiei, a pus în vedere ara-
EÜorului francez ajutor necondiţionat dacă flo-
hermană va ataca tărmurii francezi. Politica 
peză nu cunoaşte scrupule morale şi poporul en-
[,căruia-i place să-şi mulcomiască orgoliul con-
pndu-se drept anteluptătorul libertăţii şi drep
ţi, intră în alianţă cu Rusia, care e reprezen-
p! despotismului celui mai respingător, cu a-
Í ţară care nu cunoaşte libertate spirituală şi 
JASională, care calcă în picioare libertatea po-

şi singuraticilor. 
IAnglia începe să vadă că s'a înşelat şi că Ger
tiîşi înfrânge duşmanii. încearcă deci să-i 
p prin colonii şi să-i sfarme comerciul, fără 
; gândi la comunitatea culturală a rasei albe, 

ţeamnâ Japonia să pornească expediţie de cu
be la Kraociau şi atâta negrii din Africa la 
I: împotriva coloniilor germane, apoi după ce 
Ilegătura de cablu între Germania şi alte ţări, ; 

pândeşte o mulţime de ştiri neexacte. 
... spune că trupele germane au aprins sa

isi oraşele prin Belgia. A retăcut însă faptele 
şi femeilor belgiene, cari scoteau ochii ră-

m. Funcţionari de ai statului belgian au che-
Vofiţeri germani la prânz, iar la masă i-au îm-

iiavem grijă că o cantitate prea 
Kmai mult decât vindecă! 

mare 

10. Isopul. 
Itivssopus oficinale) a venit la noi din ţă-
lrasăritene ale Mării Mediterane. Pentru mi

hi, pentru florile mari albastre şi poate 
j puterea vindecătoare, ce i se atribuia 

late în trecut, a fost sădit şi prin grădinile 
pe. Se poate cultiva întocmai ca şi Ja lea în 
.bătute de soare pe coaste, locuri năsipoase 
ate. Îngrijirea plantaţiunilor nu reclamă 
.fcru, dar şi preţul e foarte variat. 1 kgr. 
(lăţeşte (tulpinele şi frunzele bine uscate) cu 
Mii. Leacuri de casă e ceaiul întrebuin-
îintarirea organelor nutritive, dureri de 
immatism şi scrofule. (8—15 gr. de frunze 
ţină in 1 1. apă). Gargarisma în contra du-

„ gingie. 
ie o plantă despre care am putea zice că 

t venit (deşi un jugăr plantat cu isop 
Í cel puţin 500 cor. venit curat) , dar prin 

Jcăse mulţămeşte cu locuri puţin produc-
[reclamă îngrijire puţină, şi uscarea tulpl-
l$i frunzelor încă nu e împreunată cu atâ-
iieutăţi ca la alte plante de leac, o punem 
pantele, a căror cultivare e recomandată 
ptorilor noştri. 

puşcat. Belgienii după ce au primit prieteneşte tru
pele noastre, s'au ridicat pe neaşteptate, şi cu ar
me, pe cari le ţinuseră ascunse, contrar dreptului 
international ne-au atacat delà spate cu cea mai 
mare cruzime. Femeile în multe locuri au tăiat 
gâtul soldaţilor răniţi găzduiţi în casele lor. 

Anglia nu va vorbi nici despre gloanţele dum-
dum, cari sunt întrebuinţate de armatele engleze 
şi franceze, deşi sunt interzise în senzul dreptului 
international şi al umanităţii, şi pe cari dvoastră 
le vedeţi aici în pachetarea originală, aşa cum 
le-am găsit la prizonierii englezi şi francezi. 

împăratul mi-a dat împuternicirea să vă spun 
toate acestea, şi să declar că are deplină încre
dere în dragostea de adevăr a poporului ameri
can, care nu se lasă înşelat de puvoiul de min
ciuni scornite de duşmani împotriva noastră. 

Cei cari trăiesc în Germania delà începutul răs-
boiului şi au văzut marele avânt moral cu care au 
plecat Germanii la răsboiu întru apărarea existen
ţei şi drepturilor sale ameninţate din toate părţile, 
s'a putut convinge, că poporul acesta nu e capa
bil de durităţi Şi cruzimi netrebnice. 

Puterea aceea morală răspândită în trupele 
noastre de cauza noastră dreaptă, are să ne ducă 
la biruinţă, şi atunci nici cele mai mari minciuni 
nu vor fi în stare să ne întunece biruinţa şi drep
tatea noastră. 

Un interwiev cu prisţul 
Biilow. 

Harul lui Bjbrnson-fiul, ziar despre care am 
mai vorbit, aduce mai nou un interview cu prin
cipele Bülow, fostul cancelar german. 11 redăm 
aci, după ziarele germane: 

„Răsboiul şi-a avut efectele sale înălţătoare 
nu numai în Germania, ci, la fel, în Austro-Un-
garia. El a venit ca o furtună ce curăţă atmos
fera. Inainte de a isbucni răsboiul, ce tablou de
zolant zugrăveau publiciştii şi bărbaţii politici din 
Anglia şi din Germania, despre monarhia habs-
burgă, sfâşiată, după cum spuneau ei în gura 
mare, de lupte între naţionalităţi, iar mersul e-
venimentelor ce urît au făcut de minciună pro
rocirile lor! Avea dreptate Bismarck. Spunea: 

Bismarck: cum Francise losif urcă pe cal, toate 
popoarele îi urmează. îşi vor fi având socotelile 
lor Cehii cu Nemţii, iar aceştia cu Slavii, Romă-
nu cu Maghiarii şi Rutenii cu Polonii, cu toate 
acestea ei prefera cnutului rusesc viata de până 
acum alături de vechii tovarăşi, în şalele dietelor 
din Praga, Laibach, Agr am sau Lemberg. In ciu
da frecărilor accesionale, e generală credinţa 
între popoarele monarhiei dunărene, care, vorba • 
ceia, ar trebui creiată dacă nu ar exista, că in
terese solidare ale tuturor popoarelor pretind' 
existenţa şi în viitor a Monarhiei. (A unei mo
narhii democratice, cu drepturi naţionale bind 

ISSJL 

definite şi egale, cu liberă concurenţă între po
poare şi fără „supremaţii" artificiale, exploa
tate egoist!! Red. „Rom.") 

Italia va săvârşi cel mai greu păcat ce s'a 
pomenit vreo-dată în istorie, dacă se va lăsa 
ademenită de frazele goale şi de făgăduielile 
mincinoase ale Francezilor, Englezilor şi Ru
şilor, şi de dragul unor succese vremelnice va 
jertfi uşuratic situaţia ei mondială. 

O să luptăm, până ce vom stoarce pacea, de 
care s'a învrednicit poporul nostru prin marile 
jertfe, ce le aduce cu sfinţenie şi în tăcere. 

Răsboiul. 
In preajma Parisului. 

Berlin. — Sosesc veşti din Franţa că între 
trupele de avantgardă ale armatei germane s'au 
început ciocniri mai mărunte, cari iau proporţii 
tot mai întinse. 

Germanii şi Ruşii. 
Berlin. — Se acreditează vestea că arma

tele germane şi ruseşti sunt în luptă de câteva 
zile în Polonia rusească şi în Prusia ostică. 

Viena. — „Allgemeine Zeitung" anunţă din 
sursă autorizată: Ţarul a făcut nu demult înain
tea unui diplomat următoarea declaraţie: Chiar 
dacă-mi cade şi ultimul mojic, trebuie să intru 
în Berlin. 

Japonia şi răsboiul european. 
Berlin. — După informaţiunile ziarului „Ti

mes" Japonia ar fi anunţat că nu va lua parte 
îh răsboiul european, ci vrea numai să păzească 
dominaţia peste marea de sud şi pentru acest 
scop ia în posesiunea sa Chiauciaul. 

Felurite. 
— „Norddeutsche Allgemeine Zeitung" co

munică: împăratul Wilhelm a adresat o tele- * 
gramă preşedintelui Wilson dându-i de ştire că 
Englezii şi Francezii întrebuinţează gloanţele 
dum-dum şi că populaţia belgiană pretutindeni 
atacă avantposturile germane, pe medici şi ră
niţi, şi din această cauză au fost necesitate ar
matele germane să ocupe mai multe localităţi, 
între cari şi Louwain (Löwen). 

— Din R o m a se telegrafiază că sosesc in
formaţii din Pa r i s despre armata franceză ca 
fiind foarte obosită, istovită din cauza retrage
rilor forţate. Populaţia Parisului priveşte prin ' 
lornete cum se apropie Qermanii. In Paris au 
mai căzut jertfe bombelor germane 5 oameni. 

11. Virnantid. 

numit şi Rută (Ruta graveolens) e o tufă mică 
cu flori galbine. Adusă la noi din Sudul Europei 
ca şi Ja lea seamănă- cu ea întru cât creşte în 
locuri uscate, în faţa soarelui. S e găseşte săl
batică şi în părţile noastre. 

Leacuri de casă. L a noi s'a adus tocmai fiind
că are multe întrebuinţări. întrebuinţarea Lui 
însă reclamă multă grijă şi se poate da numai 
în cantităţi mici, altcum poate fi stricăcioasă 
sănătăţii. E întrebuinţat în contra bătăilor de 
inimă, la ameţeli provenite din năvălirea sân
gelui în cap, la isterie, chiar la scorbut şi bube 
cronice. Acelas efect îl are sucul plantei şi 
estractul de alcool (la 10 picuri pe zahăr). In 
fabrici chemice se extrage din el medicamente 
folosite Ia* boalele amintite. 

Sămânţa, sămănată în locurile uscate din 
faţa soarelui, după încolţire se pliveşte de câ
teva ori şi înainte de înflorire (în Mai) o sece
răm. Când e des sămănată (rânduri 25 cm. de-
nărtare) poate fi întrebuinţată 5—6 ani, fără ca 
să ceară cea mai mică îngrijire, căci buruienele 
nu pot creste printre mlădiţele de virnanţ. A-
fară de cules nu cere nici un fel de muncă. 
100 kgr. de frunză uscată se vinde cu 60—80 

cor. şi un jugăr catastral produce 800—1200 
kgr. 

Alte plante de leac mal des cultivate la noi pot fi : 
Molura. (Foeniculum officinale.) numită şi 

Anason, Amison-dulce, Chimen dulce, Săcărea 
de grădină cu flori galbine, bine mirositoare, în
trebuinţată de poporul nostru pentru gargarizat 
şi apă de ochi. ' j 

13. Spiculeţele-albaneze. (Pyrethrum cinera-
riaefolium) de origine din Albania şi Bosnia-
Herţegovina se poate cultiva şi la noi. Din spi-
culeţele-albaneze se fabrică „zacherlinul" cu
noscutul praf pentru insecte. 

14. Ipcărigele (Qypsophila peniculata) care 
pentru conţinutul ei de saponiu e foarte căutată 
în fabrici de mătase, pentru spălarea şi coloa
rea lânei. S e valorizează rădăcina. 

• 
Pentru împrejurările delà noi e deajuns dacă 

cultivăm 2—3 dintre plantele amintite mai îna
inte, cari sunt totodată cele mai rentabile şi mal 
căutate în comerciu. Am ales pentru fiecare fel 
de pământ câte o plantă două căci e mai bine 
să ai din un fel o cantitate mai mare, decât multe 
feluri de plante în cantitate mică. Cantităţile 
mici nu prea găsesc cumpărători. 



MAUBEUGE. 
Berlin. — (Oficios). — Delà marele stai ma

jo r se anunţă cu datul de 8 Septemvrie: Mau-
beuge cu fortificaţiile s'a predat ieri. Am făcut 
40.000 de prizonieri, între ei 4 generau; am 
pus mâna pe 400 de tunuri şi multă muniţie. 

C A R T I E R U L GENERAL AL SÂRBILOR. 
Bucureşti. — Ştiri sosite din Roma spun că 

armata sârbească şi-a mutat cartierul generai 
din Craguievat la Valievo, aproape de graniţa 
Bosniei. 

In Galitia. 
Budapesta. — Ştirile delà cartierul general 

al presei spun toate că în Galitia şi Polonia 
luptele se urmează pe întreagă linia. Situaţia 
e neschimbată. Dispoziţia e bună. 

Tarul cătră regele Carol. 
A. T. U. anunţă din Bucureşti: vestea răs

boiului grec o primesc aici cu îndoială. Ajun
gând la Sinaia prinţul Nicolae al Greciei îm
preună cu familia sa, au avut loc convorbiri cu 
regele Carol şi cu primministrul r»mân. Se con
firmă, că prinţul ar fi asigurat pe regele Carol 
că toate acele ştiri cari prezintă pe Grecia ca 
şi când ar voi să se sustragă din sânul popoa
relor balcanice, sunt neîntemeiate. Din sursă 
semioficială românească se anunţă că perechea 
princiară n'a sosit la Sinaia din Atena, după cum 
se vestia din isvor sârbesc, ci direct din Rusia 
unde au petrecut zilele din urmă, soţia prin
ţului Nicolae este o princesă rusă, fiica marelui 
principe Wladimir, şeful partidului răsboinic. 
Aşadar nu-i neprobabil că prinţul Nicolae a fost 
trimisul ţarului la regele Carol, a cărui con
cepţie însă nimic şi nimeni n'o poate schimba, 
ci pleacă pe acel drum, pe care-l indică intere
sele de viată ale naţiunii româneşti. 

Reims. 
Berlin. — Corespondenţii de răsboi ai zia

relor germane scriu următoarele despre ocupa
rea Reirns-ului: 

Cetăţenii oraşului înştiinţează armata ger
mană că garnizoana franceză s'a retras. Deoa
rece Nemţii nu erau pe deplin convinşi căpitanul 
Hubrecht hotăra, să iscodească află-se miliţie 
în Reims sau ba. S e înştiinţară o mulţime de 
inşi, cari voiau să meargă de bunăvoie cu că
pitanul. El alese trei oficeri, doi suboficeri şi 
şapte soldaţi. După un drum de şase ciasuri prin 
pădure patrula ajunse la fortul Vitriler, şi con
stată că în fort nu este oaste. Călărind mai de
parte seara la nouă patrula ajunse la Reims, 
trecu pe străzile pline de lume curioasă, până la 
primărie şi declară primarului că ocupă Reim-
sul în numele armatei germane şi că el, ca os -
tatec e responsabil pentru siguranţa trupelor. 
La armată trimiseră îndată un sublocotenent, ca 
să ducă ştirea. Ceilalţi rămaseră în Reims până 
dimineaţa la cinci ore. Atunci plecară şi se în
toarseră apoi după amiazi în fruntea unei bri
gade, care intră cu muzică în oraş. 

INFORMAŢIUNI. 
A T. I. - ' 

Arad, 9 Septemvrie 1914. 

Primim astăzi la redacţie depeşele agenţiei tele
grafice italiene, pe cari de vre-o lună posta ni le reţi
nea, împreună cu tot ce ne vine din străinătate. Pe 
aceste depeşe, sosite azi, este notat cu creionul: „me
het", adecă „pot trece". Ele sunt datate după eălin-
darul vechi. Le lipseşte actualitatea; le dăm ca o ciu
dăţenie: 

Desminţire engieză despre un acord cu Rusia. 
Roma, 10 August. — Ambasada engleză din Roma 

desminte cu energie ştirea din sursă vieneză că Anglia 
şi Rusia ar fi semnat un acord referitor la chestia Dar-
d .inelelor. 

Germanii la Namur. 
Roma, 10 August. — Oraşul Namur a fost în parte, 

atacat de Germani. 
Un Zeppelin distrus. 

Roma, 10 August. — S e anunţă din Paris că dirl-
giabilul Zeppelin numărul 8 a fost distrus de Francezi 
pe când sbura deasupra oraşului BadonWiller: diri-
giabilul venea din Strassburg. 

Desmintirl despre escadra austriacă. 
Koma, 10 August. — Se desminte ştirea că escadra 

austriacă ar fi plecat din portul Pola pentru a întâlni 
escadra aliată anglo-franceză, pentru a intra în luptă 
cu ea. 

împrumut franco-belgian. 
Roma, 10 Augusî. — Franţa ar fi făcut şi dânsa un 

împrumut de 250.000.000 în Belgia. 
infanteria germană avansează spre Rusia. 

Roma, 10 August. — După declaraţiuni din Paris 
pierderile francezilor în Lorena nu trec de zece mii oa
meni în care se cuprind morţii, răniţii şi prizonierii. 

Lupta Ia Waterloo. 
Roma, 10 August. — Ulanii germani au întâlnit la 

Waterloo o brigadă de cavalerie engleză; a urmat o 
luptă aprigă. 

Comanda supremă a flotei italiene. 
Roma.10 August. — Vice-amiralul ducele Abruzilor 

comandantul şef al escadrei a doua, va lua comanda 
forţelor navale reunite. 

Debarcare de arme în Albania fără voia Austriei. 
Roma, 9 August. — Ziarele primesc din Viena ştirea 

că contele Berchtold asigură că Duca Varna a debarcat 
arme în Albania din iniţiativa unor speculatori. Gu
vernul austriac nu a autorizat debarcarea. 
Germanii cer 200 milioane despăgubiri oraşului Bruxeles. 

Roma, 9 August. — Ştiri din Londra confirmă ofi
cial că, comandantul german a cerut oraşului Bruxelles 
o despăgubire de răsboi de 200 milioane franci, plătibilă 
în două zile. 

Mişcarea trupelor germane în Belgia. 
Roma, 9 August. — Continuă mişcarea trupelor ger

mane pe ambele maluri ale Meusei către vest în raza 
Namur-ului. Armata germană ocupă Alost şi Moteron 
la Nordvest de Namur. 

Populaţiunea din Band temându-se de ocupaţiunea 
Germanilor s'a refugiat la Anvers, Ostende şi chiar 
la Londra. 

Artileria grea germană continuă atacul Namur-ulul 
în timp ce armata împresoară pozîtiunile. 

Confirmarea franceză a infanteriei din Lorena. 
Roma, 9 August. — Ministerul de răsboi al Franţei 

confirmă înfrângerea francezilor în Lorena. Toată linia 
armatei Denon-Chateau-Salins a fost respinsă spre 
Nancy. 

Victorii germane. 
Roma, 9 August. — Marele stat major german anunţă 

că trupele germane continuă a urmări trupele franceze 
învinse între Metz şi Vosgi. Retragerea Francezilor 
ar fi degenerat în fugă. Numărul prizonierilor Francezi 
este de 10.000. Forţele franceze erau maî mult ca 8 cor
puri de armată. Trupele germane erau comandate de 
prinţul Bavariei. 

Demonstratiuni la Berlin. 
Roma, 9 Augţust. — Ziarele primesc din Berlin 

că ştirea victoriei a fost primită eu entusiasm de po
pulaţie. In faţa palatului principelui moştenitor s'an 
făcut demonstraţii. împărăteasa Victoria şi principesa 
au mulţămit mulţimei delà fereastră. 

In Alsacia. 
Roma, 9 August. — Germanii fortifică pozitiunile 

malului drept al Rinului, pe când Francezii fortifică 
Altkirch şi Mulhouse (?) 

Von Schoen voluntar în armata germană. 
Roma, 9 August. — Ambasadorul german la Paris, 

Von Schoen a cerut să fie înrolat în armata germană. 
Trupe germane concentrate la Monastir. 

Roma, 9 August. — Se telegrafiază din Monastir că 
trupele greceşti sunt concentrate în apropierea oraşului. 

înscrierile Ia universitatea din Budapesta. 
Pectoni l universităţii din Budapesta Dr . Mi
chail Leuhossek a dat o ordinaţiune ín baza c ă 
reia înscrierile se pot face până la 30 Septem
vrie aşa că pe 3 Octomvrie au să fie încheiate. 
Rugările pentru scutire de plătirea Jidactrului 
se pot înainta numai până în 25 Septemvrie şi 
până în 30 Septemvrie vor fi toate rezolvate 
aşa că până în 5 Octomvrie, când se încep 
cursurile au să se înscrie şi cei scutiţi de didac
tru sau a căror rugare a fost refuzată. Privitor 
Ia cei cari au fost chemaţi sub drapel se va da 
o altă ordinaţiune la timpul său. 

Aviz. Delà „Reuniunea femeilor române din 
comitatul Hunedoarei" ni se trimite următorul 
aviz : 

Toate comandele şi scrisorile, precum şi 
banii de aici înainte să se trimită la adresa 
domnişoarei Otilia Bugner, noua conducătoare 
a atelierului din Orăştie. — Deva, la 7 Sept . 
1914. — Prezidenta. 

Prinţul Filip de Orleans. După cum primim 
ştirea din Par is , prinţul Filip de Orleans, pre
tendentul de tron, care de un timp petrece 
Brüsel a adresat următoarea t e k g v à m w 
strului de răsboi: „Domnule ministru! Intre,! 
prejurăriie actuale toate legile escepţionaie& 
diverginteie politice trebue să dispară, silii 
Francezul e dator, ca să se înroleze substîtf 
Acest drept şi cinste îl cer şi eu pe timpul râs 
boiului şi sunt sigur că Dvoas t ră veţi înţeleg; 
simţămintele mele cărora doresc să le dati as
cultare. Aştept răspuns telegrafic şi ordinul,tl 
unde să plec." Filip prinţ de Orleans. 

Răspunsul guvernului e următorul: „Dupăţ 
legile de azi ale Franţei nu permit ca să inra 
în armata franceză, oricât de mult stimezi* 
tifle Dvoastră nu Vă pot răspunde altceva de] 
cât aceea ce am răspuns şi altora în asemm 
cazuri. Vă recomand, să intraţi în armator 
stat care e în prietenie sau alianţa cu noi şi» 
luptă alăturea cu noi. René Viviani. 

Despre armata rusească . Ştirile sositei 
cartierul general german aduc lucruri destula 
ciudate despre armata rusească. 

Ruşi făcuţi prisonieri, cari însă apăreai 
purilor de armată din Caucazia spun că im 
fost mobilizaţi încă în Aprilie şi trirnîji m 
vest. 

In armata rusească artileria e cea mai te 
care s'a îndreptat foarte mult delà ras'oràà'i 
Japonia încoace. Reorganizarea corpüfei m 
resc n'a reuşit. Ofiţerii sunt fricoşi. Intre 13SI 
morţi căzuţi în 30 August la Hohenstein ûk 
nici un ofiţer. Nici ofiţerii, nici so\ôa\ïi Wi 
trunşi de un spirit bărbătesc , războinic. 

Germanii la Petersburg . Un aeroplan & 
man a sburat fără nici un incident parola» 
tersburg, şi a făcut mai multe virajuri demi 
oraşului. Un ofiţer a aruncat din aeroplan! 
străzi mai multe ziare germane şi hârtii fa a 
erau publicate biruinţele armatelor gerat 
Când aeroplanul ajunse deasupra unei casas 
începură a trage asupra lui cu mitraliere^ 
fără succes. Aeroplanul s'a întors în Gerau 
neatins. 

Bubuitul tunurilor, venit delà unităţi mai f 
se poate auzi până la distanţă de 170—SM 
Distanta aceasta de 170 resp. 340 km. Jfl 
o străbate în 8V2 resp. 17 minute. Bine in 
aceasta numai între împrejurări deosebit 
favorabile. E constatat că explosia de 
puşcă delà Wiener-Neustadt din 1912 s'a a!i 
în Landshut în Bavaria, la 294 km. 

Ultima oră. 
IN GALITIA. 

(A. T. U.) Delà corespondenţii de răşini 
flăm, că în Galitia iar au început luptele 
mează înainte cu toată tăria. Zitele-s dă 
toată linia trupele noastre se ţin bine. 

F E L U R I T E . 
(A. T. U.) In lupta deîa Sainí-Queiá 

de Germanii a» bătut armata englezi '. 
mându-o, Eitel Friderie, fiul lui W 
săvârşit o bravură, care a împins pe Gei 
la un atac fanatic. Căzuse steagul din i 
tâi rânduri. Prinţul sări, şi ridicând steaji 
puse în fruntea regimentului. Oastea iii 
în extaz. 

— Un aviator german, pluti iară? 1 
pra Parisului îi lăsă vre-o 12 bombe săi 
Bombele au siâns mai multe sute de vii 

— Din Marseille se anunţă, că tnipeiej 
coloniile franceze, auzind de Mtâ«SKiteï 
rite, s'au revoltat în cazărmi. 

— Din Rotterdam se anunţă, că în 
Mellel Germanii au nimicit o parte mal 
şoară din armata belgiană. 
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